社会差距问题及日本的相关研究

胡欣欣*

内容提要:收入分配的相对平等曾是战后日本社会的重要特点。但从 20 世纪 90 年代后开始,日本的基尼系数出现较大幅度提高,国际组织报告指出,日本的相对贫困率已位居该组织成员国最高水平的行列。近年来,社会差距扩大的问题已经引起人们的广泛关注。本文对日本社会差距扩大进行了讨论,着重介绍了日本政府对差距扩大问题的态度以及学术界有代表性的相关研究和议论。

关键词: 社会差距 基尼系数 再分配

收入分配的相对平等,曾经是战后日本社会的重要特点。随着高速经济增长所带来的人民收入水平的整体提高,"一亿国民皆中流"的意识几乎已经根植于整个日本社会。但近年来,社会差距扩大的问题开始引起人们的注意。"格差社会"这一用语越来越多地出现于日本媒体,甚至人选了"2006年十大流行语"。

日语的"格差"是中文"差距"之意。人们认为,"格差社会论"所意味的"差距",不仅指收入差距,还包括社会各阶层在消费方面、资产方面、信息获得机会或教育机会等方面的差距以及地区差距等。按照某些人的解释,甚至还包括主观意识方面的差距。所谓"格差社会",是指社会阶层之间的各种差距呈现出明显扩大和相对固定化趋势的社会。①

本文将就日本社会中出现的差距扩大问题进行讨论, 考察其背景并

作者系中国社会科学院日本研究所研究员。

① 近来我国媒体对日本的差距扩大问题也有不少报道,但对日语"格差社会"一词的译法似乎都显得无所适从,某些报道间接地将其称为"贫富差距问题",也有些报道称之为"各种差距问题",还有些报道索性直接使用"格差社会"一词。按照我国的语言习惯,所谓"格差社会"可直译为"差距社会",但为方便讨论起见,本文将直接使用"格差社会"这一用语。

介绍日本官方及学界对相关问题的讨论与研究,在此基础上提出一些个 人见解。

一 "格差社会论"引发的社会关注

统计数据表明,近年来日本的收入差距呈现出扩大趋势。自 20 世纪 80 年代起,收入的基尼系数一直处于趋势性缓慢上升状态,进入 90 年代后半期之后基尼系数又出现了较大幅度的提高(见图 1)。



图 1 日本的收入基尼系数变化

注:图中的各种曲线表示按照不同来源或口径的统计数据计算的结果。 资料来源:日本内阁府《2006 年财政经济白皮书》。

以五分位法划分的家庭户均收入来看,最高一级与最低一级之间的 差距在 1995 年为 8.7 倍,在 2004 年已扩大到 10.5 倍(参见表 1)。进入 21 世纪之后,经合组织(OECD)发表的若干相关研究报告指出,日本的收入差距出现扩大,其相对贫困率已位居 OECD 成员国最高行列。①日本国内媒体或调查机构进行的舆论调查也表明,大多数日本人

① 如 Michael Förster 和 and Marco Mira d Ercole 2005 年 2 月发表的题为《20 世纪 90 年代后半期 OECD 成员国的收入分配与贫困》的工作报告(Income Distribution and Poverty in OECD Countries in the Second Half of the 1990s, OECD Social, Employment and Migration Working Paper No. 22); OECD《2006 年日本经济报告》(Economic Survey of Japan 2006)等。详见: http://www.oecd.org/dataoecd/48/9/34483698.pdf; http://www.oecd.org/document/55/0, 2340, en_2649_201185_37127031_1_1_1_1_0.0. html。

认为近年来日本的经济差距有所扩大。^① 内阁府国民生活局于 2006 年 1—2 月实施的《国民生活选好度调查》也表明,日本国民中对"收入和财产的平等状况"感到"非常满意"或"相当满意"的不足 5%,是 1978 年该调查实施以来的最低水平;而感到"不太满意"和"基本不满意"者合计达到 55.1%,是 1978 年以来的最高水平(参见表 2)。可以说,日本社会对差距扩大问题给予了经济高速增长以来从未有过的

表 1 按照五分位划分的家庭户均收入

(单位:万日元)

	1995	1997	1999	2000	2001	2002	2003	2004
总 数	659. 6	657. 7	626. 0	616. 9	602. 0	589. 3	579.7	580. 4
第1组	163. 1	146. 9	141. 9	136. 5	135. 0	126. 9	131.4	123. 9
第2组	364. 0	340. 8	320. 0	316.0	310. 4	303.4	305. 4	291.7
第3组	555. 4	538. 5	507. 1	497. 4	486. 1	477.6	478. 1	465. 8
第4组	792. 3	792. 7	755. 0	743. 3	728. 8	716.3	710. 5	725. 4
第5组	1423. 2	1469. 8	1405.7	1391. 2	1349. 9	1322	1272. 9	1295. 1
第1/5组 的差距(倍)	8. 7	10. 0	9. 9	10. 2	10. 0	10. 4	9. 7	10. 5

资料:根据日本厚生劳动省《国民生活基础调查》计算。

表 2 日本国民对收入和财产的平等状况的满意程度变化

(%)

	非常满意	相当满意	不好说	不太满意	基本不满意	没有回答 或不明白
1978	1.7	8. 5	33. 7	27. 2	13. 5	15. 5
1981	2.3	8.6	34. 5	29. 3	13. 6	11.6
1984	1.8	9. 4	34. 2	30. 8	14. 6	9. 2
1987	1. 9	5. 3	40. 9	33. 5	18.0	0. 4
1990	1. 3	5.4	42.6	29. 1	20. 8	0.8
1993	1. 1	4. 3	45.8	31.0	17. 2	0. 7
1996	1.0	4. 0	44. 4	31.0	19. 0	0. 6
1999	0. 8	4. 0	44. 5	31.0	19. 2	0. 4
2002	1.0	3. 5	43. 5	29. 5	22. 4	0. 1
2005	0.8	3. 3	39. 8	30. 8	24. 3	0. 9

注:《国民生活选好度调查》自 1978 年开始每三年实施一次。对象年龄为 15 岁至 75 岁。 2006 年的调查时间为 1 月 25 日至 2 月 26 日,样本数为 3000 人,有效回答数为 1898 人。

资料来源:内阁府国民生活局:《国民生活选好度调查》,http://www5.cao.go.jp/seikatsu/senkoudo/senkoudo.html/。

① 例如,《朝日新闻》2005年12月实施的信函问卷调查表明,大约有74%的作答者认为收入差距有所扩大(参见《朝日新闻》2006年2月5日);根据日本广播协会(NHK)实施的电话调查,对于"你认为小泉首相推行的结构改革是否使收入差距扩大"的提问,回答"是"的占29%,回答"似乎是"的占38%,而做出否定回答的仅有22%(NHK2006年2月14日报道);根据日本舆论调查会2006年3月实施的采访调查,认为收入差距已经或似乎已经出现差距扩大的分别占回答者总数的43.4%和43.6%(参见《中日新闻》2006年3月19日早报)

关注,"格差社会"一词也应运而生。

对于究竟是谁首先提出的"格差社会"这一概念,目前已难以考证。《现代用语基础知识》主办的"流行语评选活动"认定东京学艺大学教育学部教授山田昌弘为其"发明人"。山田在《希望格差社会》一书中提出的主要观点为:随着现代社会的发展,日常生活中人们所面临的风险越来越高,在被称为"胜者群体"的成功者获得社会财富的同时,自由打工者及企业裁员受害者等"败者群体"越来越失去改变自己处境的希望,产生出"即使努力也得不到回报"之感,走向绝望、逃避,甚至自杀、犯罪。日本社会正在走向"对未来抱有希望的人"和"对未来绝望的人"两极分化的过程,成为"希望格差社会"。

《希望格差社会》一书是 2004 年 11 月由筑摩书房出版的。然而,实际上,早在 2001 年,从事教育社会学研究的东京大学教授刈谷刚彦就已经先于山田出版过一本题为《阶层化日本与教育危机:从不平等的再生产到意欲格差社会》的著作。无论刈谷的"意欲格差社会",还是山田的"希望格差社会",所讨论的主要都是社会各阶层之间人们的主观意识所产生的"差距"。但在《希望格差社会》一书出版后,社会上人们关注的焦点,却并非不同阶层之间"主观意识"的差距,而是作为其背景的社会差距本身。这样,"希望格差社会"便脱离了其中的关键词"希望",而作为"格差社会"这一独立词汇流行于世。

2005年4月2日,日本广播协会(NHK)用近三小时的时间以"特别节目"形式播放了"今后的日本——如何看待格差社会"的专题讨论。包括被视为"格差社会论"始作俑者的山田昌弘在内,学者与传媒人士、作家、企业家等聚集一堂,展开了热烈讨论。这个特别节目在日本引起巨大反响,收到成千上万条反馈意见,一时间还使山田在《希望格差社会》一书中使用的"胜组"(即胜者群体)、"败组"(即败者群体)等新词在日本广泛流传。

根据本人 2007 年 3 月 9 日利用网上检索系统进行的查询结果,使用"格差社会"的关键词检索,在 日本 yahoo 系统可查询到 190 万条相关信息,在 google 系统可查询到 512 万条相关信息;用"胜组"、"败组"作为关键词进行检索,在 yahoo 可查询到 103 万条相关信息,在 google 可获得 81.8 万条相关信息。此外,在"亚马逊"和"7&Y"

等日本主要书籍销售网站查询可得知,在山田昌弘《希望格差社会》一书出版后的2004年11月至2007年3月期间,仅书名或副标题中包括"格差社会"一语的书籍就出版了50余册,涉及各种差距问题的书籍、杂志更是数以千计。

在整个社会的高度关注下,某些政界人士也开始利用差距扩大问题追究小泉内阁的责任。尤其是在小泉即将离任的最后一届国会即第 164届国会上,为数众多的在野党议员甚至执政党国会议员,都向小泉追究其对差距扩大问题的责任或看法。如表 3 所示,在 2001年 4 月至 2006年 8 月小泉执政的五年多时间里,众参两院国会审议中涉及"经济差距"问题的共有 90 次,其中 43 次(47.8%)集中于 2005年以后;涉及"收入差距"问题的共有 174次,其中 115次(64.9%)集中于2005年以后;涉及"差距扩大"问题的共有 94次,其中 86次(91.5%)集中于2005年以后;而涉及"格差社会"的共有 122次,全部集中于2005、2006年这两年,仅在第 164届国会上,涉及"格差社会"问题的发言便多达 109次。某些发言者指出,小泉执政五年期间推进的各项"结构改革"是导致日本的社会差距出现显著扩大的重

国会届次及性质	召开时期	经济差距	收入差距	差距扩大	格差社会
151 (通常)	2001.1-6	2	4	2	
152 (临时)	2001. 8				
153 (临时)	2001. 9 – 12	7	1		
154 (通常)	2002. 1 - 7	13	17	2	·
155 (临时)	2002. 10 - 12	3	4	1	
156 (通常)	2003. 1 - 7	7	9	1	
157 (临时)	2003. 9 - 10		1		
158 (特别)	2003. 11	1			1
159 (通常)	2004. 1 - 6	10	18	1	1
160 (临时)	2004.7 -8				
161 (临时)	2004. 10 - 12	4	5	1	
162 (通常)	2005. 1 - 8	13	44	10	11
163 (特别)	2005. 9 - 11	1	7	7	2
164 (通常)	2006. 1 - 6	30	64	69	109
合 计		90	174	94	122

表 3 小泉执政期间众参两院的审议涉及差距问题的次数

资料来源:根据日本国会图书馆网站刊登的国会审议相关信息整理,参见日本国会图书馆国会审议记录检索系统,http://kokkai.ndl.go.jp/cgi-bin/KENSAKU/swk_logout.cgi? SESSION = 2849/。 要原因。在国会上,小泉本人也曾几次就议员们提出的差距扩大问题表态。其主要观点为:所谓差距扩大,基本上是由人口老龄化等因素所带来的表面现象,不能认为日本的经济差距出现了实质性扩大;而且差距在任何社会都存在,与外国相比,日本仍属于差距小的社会。今后需要注意的是避免差距的固定化,等等。①

▶二 日本政府正式文件对差距问题的回应

在日本民众对差距扩大问题表现出强烈担忧的形势下,日本政府有关部门对这一问题也表示了一定关注。虽然政府正式文件没有使用"格差社会"一语,但是自 2005 年以来,已有若干政府正式文件对差距问题进行了讨论。

在2005年8月内阁府发表的《2005年版国民生活白皮书——育儿世代的意识与生活》第二章第二节中,对20—49岁"育儿一代"的收入差距状况进行了分析,指出从"育儿一代"的收入基尼系数来看,自1997年以来,几乎所有年龄段就业者之间的收入差距都出现了扩大,其中尤以34岁以下男子及24岁以下女子年龄段的幅度最大。根据白皮书的分析,差距扩大的主要原因是由于年轻一代非正规就业人数的增加,而非正规就业人数的增加则是由于年轻一代就业环境的恶化所导致的。白皮书第二章第三节进一步指出,以年轻的钟点工或自由打工者为中心,围绕育儿一代人的收入环境已极其严峻。对于竞争社会所存在的差距虽不应否定,但假如低收入者丧失希望,失去劳动欲望,就会加速这一阶层的固定化。白皮书还指出,由于年轻一代依靠父母资金帮助的情况很普遍,在能够获得这种帮助和无法获得这种帮助的家庭之间存在着一定的不公平性,有可能导致"跨代差距的固定化"。防止这种跨代

① 具体日期和会议议题主要包括,2006年1月26日、2月28日、3月2日召开的第164届国会众议院预算委员会;同年3月3日、3月10日召开的参议院预算委员会;3月23日的全体会议;4月3日和4月26日众参两院分别召开的行政改革特别委员会;5月17日召开的众议院厚生劳动委员会等。关于其发言的具体内容,可通过日本国会图书馆网站的国会讨论记录检索系统进行查询,http://kokkai.ndl.go.jp/cgi-bin/KENSAKU/swk_logout.cgi?SESSION=2849/。

差距的固定化只能依靠公共部门进行再分配。①

2006 年 1 月 19 日日本内阁府公布的《有关月度经济报告的内阁会议资料》^② 也涉及收入差距扩大问题。在这份资料中的"本月的主要说明内容"的第四部分中,首先对相关议论进行了归纳,在此基础上指出,虽然在日本社会存在着有关差距扩大的议论,确实也出现了一些表面现象,但从统计数据来看,基尼系数的缓慢上升主要是由老龄化和家庭规模缩小的影响所致。由于实物资产价格的下跌,住宅等资产的所有者之间的资产差距还出现了一定程度的缩小。而且,在过去十年时间里,认为自己生活处于"中等水平"的人数也并未发生太大变化。

这份文件所阐述的有关差距扩大的主要看法可归纳为如下三点: (1) 虽然某些人以收入差距、工薪差距和消费差距方面的某些现象为证据,认为日本的经济差距已经出现扩大,但这些观点都无法通过统计数据加以确认;(2) 在日本,人们的"中流意识"还很强,从个人生活的实际感觉来看,也无法确认人们已发生了"差距已经扩大"的意识转变;(3) 同时也有必要注意到,在"尼特族"(NEET, Not in Employment, Education or Training)或"飞特族"等年轻一代的就业和生活形态的改变中、隐含着促使差距扩大的因素。^③

这份文件的出台,为小泉在国会上有关差距问题的答辩提供了一定 "依据"。

日本内阁府 2006 年 7 月 18 日发表的《年度经济财政报告》("经济财政政策担当大臣报告",即《经济财政白皮书》),对日本国内外有关差距扩大问题的种种议论进一步做了全面回应。

白皮书第三章第三节"从家庭经济的角度看经济差距"首先指出, 经济差距扩大的动向是自 20 世纪 80 年代以来在各国出现的共同现象, 这是由全球化进展所引起的竞争激化以及人们对信息等技术革新的适应

① 引自《2005 年版国民生活白皮书——育儿世代的意识与生活》, http://www5.cao.go.jp/seikatsu/whitepaper/h17/01_ honpen/index. html/。

② 日本内阁府 《有关月度经济报告的内阁会议资料》,http://www5.cao.go.jp/keizai3/getsurei-s/0601.pdf/。

③ 所谓"尼特族"指既没有就业也不在学习或训练而靠父母养活的无业青年;所谓"飞特族"即"自由打工者",在日本称为"Freeter",为"free"(英文"自由"之意)与"打工者"(日本利用德语"albeit"即"劳动"一词自造的名词"albeiter")的合成词。

能力所存在的差异等各种原因造成的,而差距的状况则与各国所处的历史、社会背景密切相关。在长达 26 页的篇幅内,白皮书从"经济统计数据"、"社会阶层的动向"、"国民对差距的意识"以及"思考差距问题的视点"等几个方面,对日本的差距状况进行了相当详尽的分析。其要点可归纳如下。^①

(一) 收入差距

- (1) 从基尼系数来看,日本的收入差距呈现缓慢扩大的长期趋势。但根据统计数据来源的不同,基尼系数的计算结果也存在一定差异。不过,除基尼系数之外,其他不平等指标(如阿特金森指数、平均对数偏差系数、泰尔熵指标等)也显示出日本的收入差距处于长期缓慢扩大趋势。
- (2) 从各年龄段的情况来看,由于老年人之间的收入差距比其他年龄段更大,可以认为,老龄化的进展是使日本出现收入差距缓慢扩大长期趋势的主要原因。另一方面,1999年以来出现的年轻人之间收入差距的扩大也应引起注意。
- (3) 总的来看,日本的基尼系数仅仅略高于 OECD 成员国的平均水平。虽然 OECD 的报告认为日本的贫困率已处于成员国第三高的水平,但由于 OECD 的计算所使用的是日本《国民生活基础调查》数据,如转换成以全部家庭为对象的《全国消费现状调查》数据,相对贫困率将与 OECD 的计算结果存在较大差异。此外,与 OECD 所使用的"相对贫困率"指标相比,如以"绝对贫困率"(以生活必需品为指标)来看,日本的贫困率也将大幅度降低。
- (4) 日本人均收入的地区差距在 20 世纪 90 年代有所缩小,但 2001 年至 2003 年期间又出现反弹。分析结果表明,差距扩大的主要原因是由于各地区劳动生产率的差异所致。

(二)消费支出差距

- (1) 从消费支出的基尼系数来看,日本消费支出差距的变动与收入差距变动的方向基本一致,但其基尼系数小于收入的基尼系数。
- (2) 在 20 世纪 90 年代后半叶的萧条时期,消费支出差距的扩大 幅度曾略高于收入差距的扩大幅度,但在 1999 年以后,消费差距仅出

① http://www5.cao.go.jp/j-j/wp/wp-je06/pdf/06-00304.pdf/.

现缓慢扩大。

(三) 资产差距

- (1) 从实物资产和金融资产的情况来看,居民的资产差距较收入 差距更大,换言之,资产的基尼系数一直高于收入的基尼系数。
- (2) 从资产基尼系数的变动情况来看,在90年代出现了大幅度下降,但2000年之后则基本稳定。

(四) 工薪差距

- (1) 1987 年到 2002 年,日本工薪收入的基尼系数持续上升,尤其是 1997 年至 2002 年期间,差距扩大的幅度相当大。应该认为,这其中有就业形态的变化所产生的影响。
- (2) 从各年龄段的情况来看,年轻人非正规就业的比重提高,导致某些年龄段工薪收入的基尼系数出现较大上升,其中尤以 20 岁至 24 岁这一年龄段为甚。
- (3) 同时,由于企业开始采取业绩主义计酬方式,根据就业者能力的不同,在中老年男子大学毕业以上学历正规就业者之间,工薪收入 差距也出现了扩大。

在上述对差距状况基本把握的基础上,白皮书指出,从调查结果来看,至2000年为止,日本的社会阶层并未出现固定化倾向,日本国民的"中流意识"也并未出现根本性改变。但对于自己的地位和报酬,人们可能产生理想与现实不符之感。此外,由于近年来某些信息技术企业的迅猛发展或公司股票上市等原因,导致社会上出现了一批高收入者,而同时又有一些员工被企业裁员,这些个别事例也加剧了人们对"差距扩大"的主观感觉。

白皮书最后提出需要进一步关注的几个问题:

- (1) 年轻人之间收入差距的扩大很可能与其严峻的就业形势有关。 目前不少年轻人依靠父母帮助生活,一旦失去父母的帮助,这些年轻人 将陷入困境。因此,有必要关心年轻一代将来可能出现的问题。
- (2) 工薪差距的扩大很可能与非正规就业的增加有关,因此有必要从差距问题的角度对正规及非正规就业的动向给予关注。
- (3) 分析结果表明,以包括单亲家庭在内的总户数计算的基尼系数在 1999 年至 2004 年出现了小幅下降。但这主要是由于日本收入水平

的整体性下降所导致的收入分布的低位集中,这也意味着一味缩小差距 未必是好事。应考虑采取政策扩大就业,使人民的收入实现整体性提 高。同时,还有必要设计并构筑针对低收入阶层等弱势群体的安全网。

总的来看,白皮书对目前日本经济差距的状况所进行的考察、分析 堪称面面俱到。虽然由于立场方面的原因,某些解释显得比较牵强,未 免存在着一些为政府开脱的嫌疑。但应该认为,这是迄今为止日本官方 就差距问题所发表的最详细的文献。

几乎与日本内阁府《经济财政白皮书》同时,OECD 也 于 2006 年 7月20日推出了其《2006年日本经济报告》(Economic Survey of Japan 2006)。该报告第四章"收入的不平等、贫困和社会支出" (Income inequality, poverty and social spending) 专门讨论了差距扩大问题. 称 "日本的收入不平等和就业者的相对贫困率已经上升到 OECD 平均以上 的水平",并指出,实际上,自20世纪80年代后期以来,日本就业者 的基尼系数已出现大幅度上升,从以往远低于 OECD 国家平均水平上升 到略高于 OECD 平均水平。而日本的相对贫困率也进入到 OECD 各国最 高的行列。导致差距扩大的部分原因是人口老龄化,因为老龄化的进展 使劳动力人口中50岁至65岁年龄段所占的比重提高,而这一年龄段的 特点正是其工薪收入存在较大差异。然而、劳动力市场越来越显著的双 重结构才是差距扩大的关键性原因。在日本,非正规就业的比重已经从 十年前的19%提高到30%,而作为非正规就业的钟点工每小时的平均 工资仅相当于正式工的 40%。两者之间的巨大差距仅以劳动生产率的 差异是无法解释的。虽然非正规就业者比重的提高有经济周期方面的部 分因素,但由于非正规就业者中能够转为正规就业者的比重很低,可以 认为,劳动市场的这种双重结构存在着被固定化的危险。①

三 日本学者的相关研究与讨论

在日本学术界,最早提出日本已经出现差距扩大趋势的学者被认为

① http://www.oecd.org/document/55/0, 2340, en_ 2649_ 201185_ 37127031_ 1_ 1_ 1_ 1, 00. html/.

是京都大学教授橘木俊诏。橘木在 1998 年出版的《日本的经济差距》(中文版译名:《日本的贫富差距:从收入与资产进行分析》)第一章中明确指出:"大家都相信,与欧美各国相比,日本的收入分配平等性高,并没有太大的贫富差别。而且很多日本人能够感觉到自己处于中流阶层",但"这一中流神话正在破灭","在某些领域平等的现实已经荡然无存"。此书和东京大学副教授佐藤俊树于 2000 年出版的《不平等社会日本——再见了"总中流"》一书,都曾在一定程度上引起社会关注。

在山田昌弘《希望格差社会》一书的出版引发的新一轮讨论中, 学者的讨论显然比社会上的一般性讨论更加深入。下面简单介绍一些代 表性的研究或讨论。

(一) 橘木俊诏的研究

橘木的《日本的经济差距》一书,试图从横向的国际比较与纵向的时间序列比较的角度,用各种数据验证日本的收入差距和资产差距自20世纪80年代以来已经出现扩大、社会不平等正在加剧的事实,并分析了导致收入分配不平等的主要原因,如老龄化的进展、单亲家庭的增加、工资分配的不平等化等。橘木指出,在日本社会,父母的社会阶层与收入对子女社会阶层的直接影响正在不断加强,出现了代际差距固定化的征兆。他主张,鉴于日本社会、经济等很多领域的不平等化正在加剧,应研究制定阻止"不合理的不平等化"(即机会不均等)的政策。

2006年9月,橘木又出版了《格差社会:问题何在》一书。此书试图利用新的数据验证日本的收入差距在进入21世纪以后出现了进一步扩大,并以接受生活保护者的数量、零储蓄家庭和个人破产者的数量以及无家可归者的数量等指标,说明不仅日本的相对贫困率有所上升,绝对贫困率近年来也在升高。同时指出,日本还存在着一些"统计数据未能体现出的差距"。针对日本政府方面提出的"差距扩大仅仅是一种表面现象"的观点,橘木指出,既然政府认为差距扩大是由老龄化以及单身者数量的增加所导致的,那么对于老龄单身人士中贫困者的增加,又岂能以"表面现象"为由视而不见呢?橘木探讨了差距扩大的主要原因,如长期经济萧条与失业的增加、正规与非正规就业人员之间收入差距的扩大、收入分配体制的变化等,分析了在差距扩大的背后存在的社会结构的变化(如家庭结构的变化、富裕阶层的变化、职业与教育机会的不均

等化等)。在此基础上,提出了一些纠正差距的政策建议。

橘木撰写的上述两本"畅销书",在数据选用及验证等方面受到了某些人士的质疑。严格地讲,作为普及性质的"岩波新书"系列读物,这两本书都谈不上是真正意义上的学术著作。但考虑到作者近年来在国内外还出版了两部相关的学术著作^①,应该说,"畅销书"的背后应有一定的学术研究积累。

(二) 大竹文雄的研究

2005 年由日本经济新闻社出版的大阪大学教授大竹文雄的著作《日本的不平等》,收集了该教授近十年来有关日本不平等问题的研究成果。其主要目的是要探讨日本收入差距的变化及其原因,了解人们对收入差距及再分配政策的想法是由哪些因素决定的,分析工薪收入的变化以及信息化、家庭规模、业绩主义计酬方式等对其的影响等。在这部篇幅约 300 页的学术著作中,对以往有价值的相关研究成果进行了整理,阐述了作者独自的调查结果和分析,并进行了翔实的数据考证。

作者指出,20世纪80年代以后日本收入差距的扩大在很大程度上是由老龄化所带来的。而且根据调查可以得知,"收入差距实际出现扩大的群体"和"感到收入差距扩大的群体"未必一致。人们感到差距扩大,不一定是由于工资或收入差距出现了实际扩大,而是由于看到失业者或无家可归者等贫困人数的增加,从而感到收入差距可能会出现进一步扩大。与短期的收入差距相比,更能反映终生收入差距的指标应是消费差距。20世纪90年代以后,50岁以下年龄段的消费差距出现扩大,意味着年轻人的长期收入预期下降,人们认为日本正在进入"格差社会",很可能与此有关。

由于收入差距的重要原因是工薪差距的扩大,此书第六章至第十章 着重对工薪差距进行了考察。其要点可归纳为如下几点:(1)80年代 以后日本工薪差距的扩大,主要是由于人口的老龄化所致,学历之间、 企业规模之间或经济萧条时期正规与非正规就业之间的工薪差距虽有所 扩大,尤其25岁至29岁年龄段的学历间收入差距进入21世纪后出现

① 橘木俊诏:《面对日本的收入不平等》(Confronting Income inequality in Japan), MIT 出版社, 2005年; 橘木俊诏、浦川邦夫:《日本的贫困研究》, 东京大学出版会, 2006年。

显著扩大,但这些差距远远小于英美两国; (2) 90 年代后半期男性正式工的实际工资下降,引起低工资劳动者生活水平的下降,引发了分配方面的问题; (3) 除 35 岁以下高学历者外,具有信息技能与不具有该技能的人士之间的工资差距并不是很大; (4) 总的来看,日本的企业员工更倾向于接受年功序列工资,大企业员工、职位较高的员工或技术人员对业绩主义计酬方式表示出一定兴趣,而蓝领员工并不会因为业绩主义计酬方式而提高其工作热情,但业绩主义计酬方式可能会在将来对工薪差距扩大产生影响。

尽管此书所使用的最新数据大多截至 2003 年,无法反映出最新进展,但书中提出的很多观点,都为内阁府发表的官方观点提供了一定的学术支持。

(三) 经济财政研究会的系列研讨会

为研究讨论差距扩大问题,日本财务省财务综合政策研究所于 2005 年9月设立了以该研究所名誉所长贝冢启明教授为会长的"关于日本经济差距实际状态及其政策应对的研究会"。研究会由 12 名正式成员组成,除一名来自本所外,其余均为各大学从事相关问题研究的教授。研究会的主要目的是验证世代间、世代内以及家庭间收入、资产差距的实际状态,分析和探讨通过社会保障制度和税收制度等收入再分配政策消除社会弊端的途径,为日本的社会保障和税制改革提供基础性材料。

2005 年 9 月至 2006 年 2 月,研究会先后召开了六次研讨会,并于 2006 年 4 月召开了正式学术讨论会。这些会议根据需要邀请从事相关 研究的其他学者参加(本文涉及的山田昌弘、橘木俊诏、佐藤俊树和大竹文雄等教授都曾参加讨论)。虽然会议成果没有以著作形式出版,但应该说学者们还是根据其各自的研究提出了不少有意义的见解。如贝 冢启明提出,应该把收入差距问题和贫困问题分别对待,对于收入差距 不必过分重视,因为高收入本身并不构成问题,所要研究的应是如何解 决最低收入阶层的贫困这一课题;大竹文雄指出,对于哪些人、如何陷入贫困,其中有哪些人、通过何种方式摆脱了贫困,应进行深入研究; 庆应大学教授樋口美雄指出,在讨论差距扩大时,还应具体分析其主要 原因是由于经济萧条的周期性因素导致,还是由于结构性因素导致; 东洋大学教授驹村康平提出,低于最低生活水平线的人群在地理上一般集

中于某些地区,这些地区往往会不断"再生产"出贫困,等等。①

除上述研究、讨论外,东京大学神野直彦教授和北海道大学宫本太郎教授所编《脱"格差社会"战略》^②一书,也提出了不少有价值的见解,因篇幅有限无法再做介绍。

结 语

近年来日本出现的差距扩大问题,以经济全球化的进展为背景,这 也意味着以往支撑日本高速增长的"日本模式"的改变。在高速增长 时期的日本,人们提倡"团队精神",企业内不存在像美国企业那样悬 殊的收入差距。

日本近年来出现的社会差距扩大,除老龄化等社会结构变化的因素外,实际上正是由以往的日本模式向美国模式转换过程中出现的不可避免的现象。然而,在"中流意识"业已深入人心的情况下,差距的扩大有可能引发各种摩擦和问题。另一方面,任何"模式"背后都存在着一定的运行机理,由各种要素和制度装置形成相互联系、相互补充的关系。假若日本在尚未改变其"企业本位主义"社会意识及制度装置的情况下出现"美国式"社会差距扩大,就有可能产生比美国更大的弊端。

另一个层次的重要问题是,即使以往的日本模式在新形势下已经迫于改变,那么美国模式是否就必然是日本今后的唯一道路呢?早在2000年东京大学名誉教授小宫隆太郎就曾提出,美国模式并非日本的唯一出路,瑞典模式等也可作为选择。应注意到,近年来已经有更多的学者在探讨借鉴其他模式的可能性。除瑞典模式外,荷兰的"部分时间工作制"模式等也引起了不少学者和和有识人士的关注。

虽然由于篇幅关系本文无法进一步讨论,但以上这些问题都值得我 们继续关注和探讨。

(责任编辑: 林 昶)

① 详见该研究会相关网页, http://www.mof.go.jp/jouhou/soken/kenkyu/zk072.htm/。

② 宮本太郎『脱「格差社会」戦略』、岩波書店、2006年。